Exame de 110 — Recurso —30 JANEIRO 2021 — (12 PARTE: T1; 22 PARTE: T2)

Question 1

Mot et answered
Marked out of 0.50
¥ Flag question

¢ Edit question

Question 2

ot yet ansvered
Marked out of 1.00
" Flag question

## Edit question

0O Diretor de Aprovisionamento Farmacéutico do Hospital da Lusdlia pretende planear a aguisicdo dos medicamentos A, B e C utilizados em quatro fratamentos alternativos
(X, ¥, Z € W) de um determinado surto. Mo Quadro seguinte indica-se o n® de comprimidos de cada tipo utilizados no fratamento diario de UM paciente:

Med icame nto
Trat® A B C
X 2 1
Y 3 1
= 1 4
1 1 1

Aszim, p.ex_, no Tratamento ¥ um paciente fem de tomar 3 comprimidos B e 1 comprimido C por dia.
Sabe-ze que o custo de cada comprimido A_ B e C &, respetivamente igual 2 2, 5 & 3 um. (unidades monetarias).
O Diretor de Aprovisionamento Farmacéufico do Hospital da Lusdlia pretende garantir:
- que possam ser realizados, em cada dia, um total de pelo menos 500 fratamentos;
- que para os tratamentos X e ¥ se assegure a realizaco minima de 75 de cada um desses fratamentos por dia;
- que diariamente ndo se gaste mais do que 2000 u.m. com a aquisicdo de comprimidos A:
- que ndo tenham de ser adquiridos mais do que 3000 compridos B. por dia, e
- que seja minimizado o custo total com a aguisicdo dos medicamentos necessarios para um dia.
Formule o problema com um modelo de Programacdo Linear, que pode ufilizar variaveis infeiras.

Escolhas as opgdes verdadeiras. Sera penalizada a escolha de opcdes ndo verdadeiras.

Select one or more:
[ Az vanaveis definidas devem ser infeiras.
Az variaveis definidas devem ser positivas.
M3o =e pode formular este problema sem usar 12 variaveis.
Pode-se formular este problema apenas com 4 variaveis, associadas ao nimero de pacientes a tratar diariamente com cada tipo de tratamento.
MNao se pode formular este problema sem usar 9 variaveis.

Az variaveis definidas devem ser bindrias.

Ooooooo

Pode-se formular este problema apenas com 3 varidveis, associadas as quantidades de comprimidos de cada tipo a adquirir.

Prossigamos a formulacdo do problema anterior, pressuponde que se definem as variaveis N_X, N_Y, N_Z e N_W (= 0 e inteiras) que representam, respetivamente, o
niumero de pacientes a serem tratados diariamente com o fratamento X, ¥, Z ou W.

0 Diretor de Aprovisicnamento Farmacéutico do Hospital da Lusdlia pretende planear a aquisicdo dos medicamentos A, B e C ufilizados em quatro fratamentos alternatives
(X, ¥, Z & W) de um determinado surto. Mo Quadro seguinte indica-se o n® de comprimidos de cada tipo utilizados no tratamento diario de UM paciente:

Med icame nto

Trat® A B C
X 2 1
¥ 31
i 14
i 1011

Assim, p.ex_ no Tratamente Y um paciente tem de tomar 3 comprimidos B & 1 comprimido C por dia.
Sabe-ge que o custo de cada comprimido A, B e C &, respetivamente igual 22 | 5 e 3 um. {unidades monetarias).
0 Diretor de Aprovisionamento Farmacéutico do Hospital da Lusalia pretende garantir:
- que possam ser realizados, em cada dia, um total de pelo menos 500 tratamentos;
- que para os tratamentos X e ¥ se assegure a realizacio minima de 75 de cada um desses fratamentos por dia;
- que diariamente ndo se gaste mais do que 2000 u.m. com a aquisicdo de comprimidos A;
- que ndo fenham de ser adquirides mais do que 3000 compridos B, por dia, e
- gue seja minimizado o custo total com a aguisicde dos medicamentos necessarios para um dia.
Continuemas a fermular problema com um modelo de Programacdo Linear. que pode utilizar variaveis inteiras.

Escolhas as opgdes verdadeiras. Sera penalizada a escolha de opcdes nao verdadeiras.

Select one or more:
O O nimero total de comprimidos B necessaries por dia € igual a 3 N_Y + 1 N_Z + 1 N_W e deve originar uma restricao.
Para além das condicdes relafivas ao tipo das variaveis, a formulacdo deve apresentar 5 restricdes.
Para além das condicdes relafivas ao fipo das variaveis, a formulacdo deve apresentar 4 restricdes.
THN_X+18N_Y + 17 N_Z+ 10 N_W & a funcdo que se pretende minimizar.
2 N_X + 1 N_W =75 & uma restricdc a contemplar.
2 N_¥ + 1 N_W = 1000 € uma resfricdo a contemplar.

O ndmero total de comprimidos B necessarios por dia € igual a 3 N_Y + 1 N_Z + 1 N_\V e tal ndo origina qualquer restricio.

Oo0o0oooo

TH X +18M_Y+17N_Z+ 10 N_W & uma parie de uma restricdo.



Question 3

- - Prossigamos a formulacdo do problema anterior, recordando que definimos as variaveis N_X, N_Y, N_Z e N_W (todas ndo negativas e inteiras) que representam,
YEL ANSWE

(it 5D respetivamente, o nimero de pacientes a serem fratades diariamente com o fratamento X, Y, Z ou W. Vamos, agoera. infroduzir duas novas condigdes a formulagdo.
El out of 1.

¥ Flag question Por simplificacdo de notacdo. nesta pergunta, assuma que as variaveis definidas sao Nx, Ny, Nz & Nw.
¢ Edit question Mo que e segue Z1 , Z2 | . Zn =30 varaveis binarias e M representa um valor positivo elevado.

Selecione a opcdo comreta em cada uma das duas alineas seguintes:

a) Para se modelar em Programacdo Linear a condigdo:

Se, num dia, o namero tratamentos X for inferior a 300, entdo o namero total dos tratamentos Y, Z e W a realizar ndo deve ser inferior a 500.

devemos usar as restriges  Choose... Mx 2 300 - M Z1 ....e.... Ny + Nz + Nw = 500 - M{1-21)
Mx £ 300+ MZ1 ... Ny + Nz + Nw = 500 - M(1-Z1)
Mx=30021 ... €. Ny + Nz + Nw 2 500 (1-21}
MNx=30021 ... e..... Ny + Nz + Nw = 500 (1-21})

b) Para se modelar em Programacdo Linear a condicdo: nenhuma das opgdes esta correta.
Mx 2 300-2Z1 _._e.. Ny+MNz+Nwz500-(1-21)

Em cada dia, ou se fazem os tratamentos X elouY , ou se fazem os tratamentos £ elou W [ou seja, p.ex., se for feito pelo menos um tratamento X, ou um

tratamento Y, entdo ndo serdo feitos os tratamentos Z e W ... e vice-versa).

devemos usar as restrigdes  Choose... ~

Mx + My = Z2 z + Mw=Z2
Mx+My=1+MZ2 e . MNz+MNw=M(1-Z2)
Mx + My = M Z2 L HNz+HwzMZ2

M+ Ny = M Z2 .. Nz + Hw = M (1-22)
Mx +MNy=2Z2 .. Mz + Nw = (1-22)

Mx +MNy=Z2 .. Mz + Nw = (1-22)

nenhuma das opcdes esta cometa



SAUESUUI L-ONSigere o seguinie propiema ag =L
Mot yet answered MaxF=X+ ¥
Marked out of 0.50 sujeito &
" Flag question X +2¥=s4
£ Edit question -X+2YzE1
X, ¥ = 0einteiras.

Para a sua resolugdo, comecou por se representar graficamente o espaco de solucdes admissiveis da correspondente relaxacdo lingar:

2,5

2,0 L~

1,5

Esta &€ a PRIMEIRA DE DUAS PERGUNTAS scbre a resolugdo deste problema.

RESOLVA AS DUAS PERGUNTAS UTILIZANDO CANETA NUMA PAGINA DA FOLHA DE RESOLUGAO - horizontal e IDENTIFICADA. TERA DE FAZER UPLOAD DE
FOTO PARA VALIDAGAO DAS RESPOSTAS!

Nesta 1 pergunta vamos comegar por resolver a Relaxagdo Linear. Quandoe mudar para a proxima pergunta deixa de ter acesso a esta!

Assinale as afirmagdes verdadeiras. Serdo penalizadas escolhas de afimacies ndo verdadeiras.

Select one or more:
[ Ramificando a relaxagdo linear a partir da variavel X, obtemos dois subproblemas cuja resolucdo nos conduz logo a uma selugdo incumbente.

Depois de resolvida a relaxacdo linear podemos concluir que o valor ofimo da funcdo objetivo de PLI sera. no minimo, igual a 2.75.
Depois de resolvida a relaxacdo linear. a melhor estimativa para o limite superior do valor da funcdo objetive de PLI & igual a 2.,00.
Ramificande a relaxacdoe linear a partir da variavel X, criamos um nove subproblema considerando adicionalmente a restricdo X = 2.
Arelaxacdo linear tem como sclucdo dtima ( 1,500 1,25 ), a que cemesponde o valor 6imo de F = 2.75.

Depois de resolvida a relaxacdo linear. a melhor estimativa para o limite superior do valor da funcdo objetive de PLI & igual a 2.75.

Ramificando a relaxacdo linear a partir da variavel X, obtemos dois subproblemas cuja resolucdo nos conduz logo a solugdo étima do problema de PLI.

Ooo0ooooaoao

Ramificande a relaxacdo linear a partir da variavel X, obtemos dois subproblemas com espagos de solucbes nao vazios.



LSS UG

ot et answered
Marked out of 1.00
¥ Flag question

£ Edit question

LONUNUENDS 4 TESOIVET 0 SEgUINIE ProDiema ae FL
MaxF=X+ %Y
sujeito a:
K+2v=4
-X+2Y =1

X, Y = 0einteiras.

Para a sua resolugdo. comecou por se representar graficamente o espaco de solucdes admissiveis da comrespondente relaxacdo linear:

2,5

1,5

3,5

4,0

CONTINUE A RESOLVER ESTA PERGUNTA NA MESMA PAGINA DA FOLHA DE RESOLU{,‘;E\O - horizontal & IDENTIFICADA. TERA DE FAZER UPLOAD DE FOTO

PARA VALIDA(;;&O DAS RESPOSTAS!
Nesta pergunta vamos terminar a resolugdo deste problema.

... Ja resolvemos a relaxacdo linear.

... .Ja ramificamos o problema a partir da variavel X e, agora vamos ramificar o inico subproblema ainda por explorar a partir da variavel Y.

Assinale as afirmagdes verdadeiras. Serdo penalizadas escolhas de afirmacdes nde verdadeiras.

Select one or more:

[0 ©s dois novos subproblemas resultantes da ra miﬁcagﬁo a partir de ¥ tém ambaos espacos de solugﬁes n3o vazios.

Mo final, podemos concluir que o problema inicial tem infinitas solucdes dtimas.

O ponfo (1,00 ; 1,00) & solucdo 6tima do problema de PLI.

Oooooo

Existe uma solucdo olima do problema de PLI que ndc & (1,00 ; 1,00).

Apenas um dos dois novos subproblemas resultantes da ramificacéo a partir de ¥ tem um espaco de solugées nio vazio.

Apenas um dos deis novos subproblemas resultantes da ramificacéo a partir de % contém uma solucdo ofima do problema de PLIL

[ Aposa resolugﬁo dos noves subpreblemas resultantes da ramiﬁcal_:éu a partir de Y, obtemos pele mencs uma solun;.ﬁo incumbente.

Inis quiz 1 not currently avalable

Question B

ot yet anzswered
Mot graded
¥ Flapg question

¢ Edit question

Nas duas questoes anteriores...

anteriores. AGORA, abaixo, fara o upload de uma imagem (86 jpeg. jpg cu pdf) dessa folha de resolugde, para validagdo das respostas ne moodle.

Ma caixa abaixe escreva ¢ seu n® de aluno da FCT!
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Question 1

Mot yet answered
Marked cut of 2.50
¥ Flag question

## Edit question

Question &

Mot yet answered
Mot graded
¥ Flap quastion

## Edit question

Considere um problema de Programac3e Linear com variaveis X. ¥, Z e trés resfricdes. A funcdo objetvo e Max F=6 X+ 4Y + 47

Apresenta-se, em seguida. o Quadro do Simplex dtimo & a matriz inversa de B. F1, F2 e F3 sdo as variaveis de folga associadas a primeira, segunda e terceira restricdes.

respetivamente.

Mo preenchimento das matrizes considere a seguinte ordem para as variaveis: X, ¥, F1, F2, F3. Assim, se p.ex. quisesse indicar as variaveis Z, X e F3, deveria indicar pela

ordem sequinte: X, Z, F3

F1 F2 F3
-1 1 10

50 -1 0 1
2 | 260

N
OO0 O = (X
hil= N O<
OO0 = ON

0
0 2 -1 150 p1=1|9p 2 -1
1
0

RESOLVA ESTA QUESTAO NUMA PAGINA DA FOLHA DE RESOLUCAO - horizontal & IDENTIFICADA. TERA DE FAZER UPLOAD DE FOTO PARA VALI DA(_:.:\D DAS
RESPOSTAS! Utilize CANETA, ndo responda a lapis.

64 4]

Para cada uma das questdes escolha a opgdo cometa: {g 3 g}
: ; - - [-4 0 0] (64 4]
Relativamente a base otima, C_B & iguala | Ch#hse.. ~ [400] [6 4 0]
o o protlema fica com uma infinidade de solucdes basicas dtimas.
Relativamente 3 base dtima, C_D & iguala Choos ) {440000]] ] iroblema fica com uma infinidade de solu:cﬁes ofimas.
o protlema mantém a solucdoe dtima determinada.
Se o coeficiente de Z na fungdo objetivo for alterado de 4 para 6, Choosd a admissibilidade da solugio pode ser posta em causa.

nenhuma das opcdes anteriores esta correta.

Se ao problema inicial se adicionar uma variadvel W ndo negativa com coeficiente 20 na fungio objetivo F e coeficientes -2, 2 e 6 na primeira, segunda e

terceira restricbes, respetivamente, a solugdo indicada no Quadro

Choose...

confinua a ser otima.

deixa de ser otima. Para se prossegquir com o Método Simplex, W deve entrar para a base e X deve deixar a base.
deixa de ser otima. Para se prosseguir com o Método Simplex, W deve entrar para a base e Z deve deixar a base.

deixa de ser otima. Para se prosseguir com o Método Simplex, W deve entrar para a base & F1 deve deixar a base.
nenhuma das opcdes anteriores esta correta.

Na questio anterior...

abaixo, fard o upload de uma imagem (24 jpeg, jpg ou pdf) dessa folha de resolugdo, para validagdo das respostas no moodle.

Ma na caixa abaixo escreva o seu n® de aluno da FCT!




Question 9

Mot yet answered
Marked out of 1.00
" Flag question

¥ Edit question

Apos a obtencdo de um quadro otimo do Simplex, foi infreduzida uma nova restricdo, que originou o seguinte quadro:

Z

F1 F2

F3

F2

-1 0
2
-3

14
2
-8

OO0 O =
'
N

0
1
0
0

QL O

6

68

Este quadro corresponde @ uma (ke

Deveriamos prosseguir, recorrendqy Choose. ..

Choose...

ao Alg. Simplex, fazendo entrar na base " e sair F2
ao Alg. Simplex Dual, fazendo entrar na base ¥ & sair F2
ao Alg. Simplex, fazendo enfrar na base F1 e sair F2

ao Alg. Simplex Dual, fazendo entrar na base F1 e sair F2
nenhuma das opgoes apresentadas esta correta

solugdo basica admissivel e otima
solucdo ndo basica

solugdo basica nde admissivel que verifica o critério de otimalidade

solugdo basica otima, mas nao admissivel
nenhuma das opgoes apresentadas esta cometa



Guestion 10 Considere o seguinte problema de Programacio Linear e a representagio grafica apresentada abaixo:

Mot yet answered

Max F=2X-3Y
Marked out of 2.50

P Flap question Sujeito a
£ Edit question X <3
ZX+2Yzh
X+2Y¥=4
XY =0

Considere que a variavel de folga associada a i-ésima restricdo & designada por Fi. Exemple: F2 € a variavel de folga associada 3 2% restrigdo. Assuma gue as variaveis

serdo indicadas pela seguinte ordem: X, ¥, F1, F2; F3...

2,5

Lﬂs

15

1,0 \ F

0,5

¥ ‘!

Complete cada afirmacdo com a opcdo comreta:

MmO om s

0 espago de solugdes € definido pela zona L

a solucdoe otima mantém-se
0s vértices 1 & 7 passam a comresponder a solucdes ofimas
0s vértices 1 e & passam a corresponder a solucdes dtimas

- os vértices 1 e 2 passam a corresponder a solugdes dtimas
Ty e choose 03 vértices 1 & 5 passam a comresponder a solugdes ofimas

03 =] O LR g G0 PRI

A solugdo Gtima corresponde ao vértice

Se a fungdo objetivo passaraserMINF=2X+2Y, Choose. W (.

Se no problema inicial a 3° restricdo passara X +2Y <8, Cho = .
mantém-se a solucdo otima anterior independentemente de &
mantém-se a solucdo otima anterior apenas para 6= 4
mantém-se a solucdo ofima anterior apenas para 6 = 3
mantém-se a solucdo otima anterior apenas para 6 = 3

mantém-se a solucdo dtima anterior apenas para 6 < 3

FINAL DA 12 parte (T1)



Questicn 1

Mat yet answered
Marked out of 1.00
7 Flag questicn

¢ Edit question

Comece por escrever o seu nome, n° e sigla do curso numa Folha de Resolugdo A4. Resolva detalhadamente
esta questsio E A SEGUINTE numa pagina. RESPONDA USANDO ESFEROGRAFICA!

Néo responda a lapis!!! Pedir-se-a o upload de uma foto DE UMA UNICA PAGINA Ad!

Considere a seguinte rede de Filas de Espera, onde em cada setor tem uma fila do tipo MiM/s:

Taxa 2

{Sh
map A |

| \']._5//

p representa uma probabilidade, sendo igual a 0,4.

As taxas de entrada do exterior, Taxa 1 e Taxa 2 séo, respetivamente, iguais a 7,2 e 7,8 clientes por hora,

Determine a taxa efetiva de chegada de clientes, por hora, ao setor B. Responda utilizando o ponto decimal e trés casas decimais.

Answer:



Guastion 2

Net yot answared
Marked out of 1.50
¥ Flag question

£ Eol guaston

Qusctian 3

Nal val anrswerad
Mat graded

¥ Flag question

£# Edit quastion

Considere o sistema de Fias de Espera {do tipo M/NUs) esquematizado 3 seguir

Taxa 2

=
- A C|

Considere que as taxas medias de entradas de clientes do exterior Taxa 1 e Taxa 2 sao, respetivaments, iguais 3 9,2 £ 9,1 clientes por hora.

Admita que 3z probabiidades de transic3o entre o setores permitiram determinar 35 taxas madias de chegadas efetivas 30s setorez A, B e C indicadas no Quadro seguinte,
onde se registam igualmente 3s taxas de servico por c3da servidor:

un.tempo: hora Setor: A B C
Taxa média efetiva de chegadas 1.0 100 120
Taxa média de servico por servidor 8,1 586 &1

Considere os seguintes resultades relativos 3 filas de espera do tipo MINUs:

A 100] 100] 100] 100] 110] 110 110] 110] 120 120] 120
N 56/ 56| 61| 61| 56| 56 61 61 61 61 61
I 20 3 2 3 2 3 2 3 21 3 4
L 88| 23| 50 20/ 5| 28] 98| 23 605 28 21
W | 0.8805] 0.2298] 04996 0,1988| 5.0450 0.2523| 0.8764| 0.2127] 50413| 0.2321| 01773

Considere que tem 7 servidores para distribuir pelos trés setores, de modo a minimizar o tempo médio de
permanéncia de um cliente no sistema.

Selecione as afirmagdes Verdadeiras. Penalizacdo pela selecdo de afirmagdes nao verdadeiras.

Apresente TODOS os calculos necessarios para justificar a selecao das afirmacdes verdadeiras.
Utilize a mesma pagina onde respondeu a questao anterior.

Pedir-se-a o upload de uma foto DE UMA UNICA PAGINA A4!

Select one or more:
[ Com uma distribuic3o adequada dos servidores pelos sstorss & possivel 10-52 um tempo médio de permanéncia no sistema inferior 2 70 minutos.

O Distribuindo 7 servidores pelos setores, ignorando a preccupagdo com 3 minimizag3o do tempo medio de permanéncia no sistema, poder-se-ia obter um tempo medio
de permanéncia no sistema superior a 4 horas

0  Com uma distribuic3o adequada dos servidores pelos setores o tempo médio de permanéncia no sistema sera superior 3 70 minutos.
() Com uma distrituicio adequada dos servidores pelos sstores o numere medio de clientes no sistema ser3 superior 3 22,0,

(J Distribuindo 7 servidores pelos setores, ignorando a preocupagdo com a minimizag3o do tempo medio de permanéncia no sistema, poder-se-ia obter um tempo medio
de permanéncia no sistema entra 3 & 4 horas.

([  Com uma distribuicio adequada dos servidores pelos s=tores € possivel ter-s2 um nimero medio de clizntes no sistema inferior 3 22,0.

[ Com uma distribuic3o adequada dos servidores peios sstores & possivel ter-s2 um tempo médio de permanéncia no sistema inferior 3 40 minutos.

Validagio das suas respostas 35 duas questbes anteriores dadas no moodla.
ATENMCAQ: IDENTIFIQUE & SUA FOLHA DE RESOLUGAD D0 EXERCICIO DE REDES DE FILA S DE ESPERA!
Fotografe a pagina onde resolveu as 2 questoes anterioras.

Faca o upload abaixe do ficheiro (ou JFEG, JPG, ou POF - apenas!)

Ma caixa de texto abaie escreva o seu n® de alung!

Depois de fazer o upload & de submeter, ainda tera uma dltima questao relativa a Filas de Espera!

(A~ ||4> B[ |[=E[iE]|,f|82




Question 4

ot yet answered
Marked cut of 1.50
V7 Flag question

¥ Edit question

Question 5

Mot yet answered
Marked gut of 1.50
" Flap questicn

4§ Edit question

Os clientes chegam a um stand de automdveis de acordo com um processo Poissoniano com média 0.5 clientes por hora.
No stand trabalha um unico funcionario a atender os clientes sendo o tempo de atendimento descrito por uma variavel
aleatoria Exponencial. Admita gue ndo existe qualquer limitagdo a dimensdo da fila de espera.
Relativamente a este sistema sabe-se que

P,=0.25 s B, =025 oa(nBy) =0.75

Adote a hora como unidade de tempo.

De entre as a[irmagﬁes seguintes selecione a(s) Verdadeira(s). A escolha de aﬁrmagiﬁes nao verdadeiras sera penalizada.

Select one or more:
O i
O intervalo de tempo entre a chegada consecutiva de dois clientes segue uma distribuicdo Exponencial de média 1/2.
O i
O nimere médic de clientes no sistema & de 1 cliente.
O i
O nimere médic de clientes no sistema & inferior a 1 cliente.
0w
O namere medie de clientes no sistema a aguardar atendimento € superior a 1 cliente.

O w

0 nimero médic de clientss no sistema & superior a 1 clients.
O vi. O nimero de clientes que chegam ac stand durante um periodo de funcionamento de 4 horas é descrito uma por uma variavel aleatoria Exponencial com meédia
[ vii. O nimera de clientes que chegam ao stand durante um periodo de funcionamento de 4 horas & descrito uma por uma variavel aleatéria Poisson com média 2.
O wiii.

O ndmero medic de clientes no sistema a aguardar atendimento & de 1 cliente.
O i

O intervalo de tempo entre a chegada consecutiva de dois clientes segue uma distribuicdo Exponencial de média 2.

O =

A probabilidade de nde existirem clientes no sistema & 0.5.

Comece por escrever o seu home, n° e sigla do curso numa Folha de Resoclugao A4d.
Resolva detalhadamente esta questdo E A SEGUINTE numa pagina.

RESPONDA USANDO ESFEROGRAFICA! Nio responda a lapis!!
Pedir-se-a o upload de uma foto DE UMA UNICA PAGINA A4!

Numa fabrica, o processo de produgio & ajustado semanalmente para um fator ndo controlado (represeniado pelos estados E1, E2 e E3), sendo escolhido o processo A,
B, C ou D, a que comesponde um determinado custe (em u.m.).

0 Departamento Técnico ainda ndo conseguiu fixar o valor de custo associado ao processoe A se ocorrer o estade E3 (designemos esse custo por X). Meste momento,
pressupde-se que X podera tomar um dos seguintes valeres: 70, 75, &0, 85 ou 90 u.m..

No Quadro seguinte apresenta-se os custos (em u.m.) associados as diferentes situacdes:

Custoju.m.) E1 EZ E3

A @0 90 X
B 1o &0 10
Cc 100 100 100
D 100 150 75

Admita que nio dispde de qualguer informacdo adicional.

Selecione as afirmagdes verdadeiras. A selecio de afirmacées nio verdadeiras sera penalizada.

Select one or more:

[ i MNeste problema, para determinado(s) valories) de X, as decizdes A & B podem ser as Gnicas recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de
decisdo.

ii. Meste problema, para determinado(s) valor(es) de X, havera 2 decisdes que podem ser recomendaveis, dependendo do grau de otimismo do agente de decizdo.

(m]
(] iii. Neste problema, para determinado(z) valor{es) de X, havera 3 decisfes gue podem ser recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de decisdo.
[0 iv. Meste proeblema ha sempre 3 decisbes que podem ser recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de decisdo e do valor de X.

a

v. Neste problema, para determinado(s) valor(es) de X, as decisdes A e D podem ser as unicas recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de
decisdo.

] vi. Meste problema, para determinado(s) valor{es) de X, havera apenas 1 decisdo recomendavel, independente do grau de ofimismo do agenie de decisdo.

[ vii. Neste problema, para determinado(s) valorigs) de X, as decizdes A e G podem ser as Unicas recomendaveis. dependendo do grau de otimismo do agente de

decisdo.

[T wiii. Meste problema ha sempre 2 decisdes que podem ser recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de decisdo e do valor de X
[ ix. Meste problema. para determinadois) valor(es) de X. havera 4 decisdes que podem ser recomendaveis. dependendo do grau de ofimismo do agente de decisdo.

[ % Meste problema ha sempre 4 decizdes que podem ser recomendaveis, dependendo do grau de ofimismo do agente de decisdo e do valor de X
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Confinuemos a considerar ¢ problema anterior:

MNuma fabrica, o processo de produgdo & ajustade semanalmente para um fator ndo controlado {representado pelos estados E1, E2 & E3). sendo escolhido o
processo A, B, C ou D, a que corresponde um determinado custo (em u.m.).

Aszuma, agora que o Departamento Técnico fixou o valor de custo associado ao processo A se ocorrer o estado E3 em 90 u.m..

MNo Quadro seguinte apresenta-se os custos (em u.m.) associados as diferentes situacoes:

Custo{fu.m.) E1 E2 E3
A 90 90 90
B 110 &0 110
= 100 100 100
D 100 150 75

Admita que ndo dispde de qualquer infermacdo adicional.

Apresente os calculos necessarios para responder a esta questéo.
Utilize a mesma pagina onde respondeu a questio anterior.

Pedir-se-a o upload de uma foto DE UMA UNICA PAGINA A4!

Indigue o valor do grau de ofimisme para o qual um agente de decizdo recomendaria indiferentemente a decisio D e uma outra decisdo no formato Ouooox (ponto decimal
e 4 casas decimais):

Answer:

Validagdo das suas respostas 48 duas questies anteriores dadas no moodle.
ATENCAD: IDENTIFIQUE A SUA FOLHA DE RESOLUCAO DO EXERCICIO DE REDES DE FILAS DE ESPERA!

Fotografe a pagina onde resolveu as 2 questoes anteriores.

Faga o upload abaixo do ficheiro (ou JPEG, JPG, ou PDF - apenas!)
Na caixa de texto abaixo escreva o seun® de alunol

Depois de fazer o upload e de submeter, ainda tera uma iltima questio relativa a Filas de Espera!

U I||:E|is

B

Continuemos a considerar o problema anterior.

Muma fabrica, o processo de produgdo & ajustado semanalmente para um fator ndo contrelade (representado pelos estados E1, E2 & E3), sendo escelhide o processo A,
B. C ou D, a que comesponde um determinado custo (em u.m.).

Assuma, agora que o Departamento Técnico fixou o valer de custo associado ao processo A se ocorrer o estado E3 em 90 u.m e que, adicionalmente, determinou
que as probabilidades de ocorréncia dos estados E1 e E3 sd0 iguais.

Mo Quadro seguinte apresenta-se os custos (em um.) aszociados s diferentes situacdes:

Custoju.m.) E1 EZ E3
A 90 90 90
B 10 80 10
C 100 100 100
D 100 150 75

Select one or more:
[C]  Existe um valor de p superior a 0,5 para o qual as decistes A e C devem ser as recomendadas.
Exizte um valor de p superior a 0,6 para o qual as decisdes A e D devem ser as recomendadas.
Existe um valor de p inferior a 0.1 para o qual as decistes A e B devem ser as recomendadas.
Exizte um valor de p superior a 0,6 para o qual as decisdes A e B devem zer ag recomendadas.
Existe um valor de p inferior a 0.1 para o qual as decistes A e G devem ser as recomendadas.

Exizte um valor de p inferier a 0.3 para o qual as decizdes C e D devem zer recomendadas.

Ooooooad

Existe um valor de p inferior a 0.1 para o qual as decistes A e D devem ser as recomendadas.
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Considere as variaveis aleatorias seguintes, todas independentes entre si:

U1, U2, Un~Unifome[d; 1] . X1, X2, __ Xn ~ Exponencial de média=4 e W1 W2 _ Wn~W talque P(W="3"1=02 P(W="b"1=01 P(W="c"=0.7.

Admita que 3 invocacdo da retina RANDOM & afetade um N.P.A Uniforme[0; 1] & varidvel U.

Considere que, por exemplo, U < 0,4 € equivalente a U = 0.4 para efeitos de geragdo de NPA's de v.a. discretas.

Selecione as afirmages verdadeiras. Penaliza-se a selecdo de afirmacdes ndo verdadeiras.

Select one or more:

O i X1+ X2+ .+ X20 pode ser considerade um N.P.A. Mormal(media = $0; desvio padrao = 80).

[  ii. Para gerar um N_P.A W pode-se fazer RANDOM ; Se U < 0.7, entdo W = "c"; caso contrario, se U = 0.9, entdo W = "a"; caso contrario W= "b".

o i

Ooooooo

RANDOM, Y =U:. RANDOM. Y=Y+U  Y¥=2Y+3

Esta rotina gera um MN.P.A. Trangular]3; 3; 7].

iv. Para gerar um M.P.A_ W pode-se fazer: RANDOM ; Se U = 0.1, entdo W = "b". caso contrario, 3 U = 0.2, entdo W = "a"; caso conlfrario W = "c".

v. X1 + X2 + __ + X20 pode ser considerado um N.P.A. Normal{media = 80; varidncia = 320).

vi. Para gerar um N.P.A. X pode-se fazer. RANDOM ; X =- 4 In{U)

vii. Para gerar um M.P.A. W pode-se fazer: RANDOM ; Se U = 0.7, entdo W = "c”; caso contrario, se U = 0.8, entdo W = "a"; caso contrario W = "b".
viii. X1 + X2 + __ + X20 pode ser considerado um N.P.A. Momal{média = 80; desvio padrdo = 320).

. RANDOM; Y =U; RANDOM; Y=Y+U:Y=2Y¥+3
Esta rotina gera um N.P.A. Uniforme[3; 7].

[0  x Paragerarum N.PA. X pode-se fazer: RANDOM ; X = - In{U)4

0Os clientes da Mercearia da Esquina chegam 3 loja segundo um Processo Poissoniano com taxa média igual a 1,2 clientes por minuto.

Cada cliente origina uma receita com distribuicdo Uniforme[3; 18] (em euros).

Pretende-se estudar a receita correspondente a & horas de atividade da Mercearia da Esquina.

Admita que 3 invocacdo da rotina RAMDOM & afetado um N.P.A Unifome[0; 1] & variavel U.

Selecione as afirmagdes verdadeiras. Penaliza-se a selecdo de afirmagies nao verdadeiras.

Select one or more:

O

Oooooooo

O

O
O
O

(]

i. Para gerar os instantes (T em min) correspondentes as chegadas pode-se fazer: RANDOM; T = - In{U}1.2
ii. Para gerar o numero diaric de chegadas de clientes nao tem gualguer wiilidade gerar-se um M.P.A. Mormal, ja que o processo de chegadas € Poissoniano!
iii. Para gerar os infervalos de fempo entre duas chegadas consecutivas(DT em min) deve-se gerar um N.P.A. Poisson{m = 1,2).

iv. O nimero de chegadas de clientes num intervalo de 5 minutos ndo & descrito por uma v.a. Poisson{m = 6,0).

v. O nimero de chegadas de clientes num intervalo de 5 minutos pode ser descrito por uma v.a. Poisson{m = 6,0).
vi. Para gerar os instantes (T em min) cormespondentes as chegadas pode-se fazer: RANDOM; T=-In(U).12
vii. Para gerar o nimero didrio de chegadas de clientes pode ser Ofil gerar um M.P.A. Normal{média = desvio padrio = 576) & arredonda-lo as unidades.
viii.
Para gerar oz infervalos de tempo entre duas chegadas consecutivas(DT em min) correspondentes 3= chegadas pode-se fazer RANDOM; DT =- In{U).1,2

ix. Para gerar a Receita (R em euros) correspondente a um Cliente, pode-se fazer:
RANDOM; R=3+15.U

x. Para gerar os instantes de tempo das chegadas (T em min) deve-se gerar um N.P.A. Poissonim = 1.2).
¥i. Para gerar os intervalos de tempo entre duas chegadas consecutivas(DT em min) correspondentes 33 chegadas pode-se fazer: RANDOM; DT = - In(U)f1.2

xii. Para gerar a Receita (R em suros) correspendente a um Cliente, pode-se fazer:
RANDOM; R=3+18 U

xiii. Para gerar o nimero didric de chegadas de clientes pode ser Util gerar um M. P.A. Mormal(média = varidncia = 576) & arredonda-lo 35 unidades.

FINAL DA 22 parte (T2)



